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Mi a bal szemünkkel nézünk a világra. Így sok mindent 
észreveszünk, amit csak a jobb szemünkkel nem látnánk. Másként 
is látjuk a világot, mondjuk úgy, balszemmel. Ezután minden 
számunkban elmondjuk, miként is látjuk az éppen esedékes 
eseményeket a saját politikai értékítéletünk alapján, balszemmel. 

THÜRMER GYULA
BALSZEMMEL

készpénzes fi zetés is van. Nincs! – zárta le a vitát a Lidl 
embere. Tekintetével éreztette a Lidl emberének hatal-
mi súlyát és persze a nemzedéki arroganciát. Mit kötöz-
ködnek itt az öregek? 

Fel voltam háborodva. Nem elég, hogy átverik a ma-
gyar embereket. Kezdik azzal, hogy az árut nem nyitás 
előtt rakják ki, hanem utána. Hadd legyen nagyobb a 
felfordulás! Minőségi ellátást ígérnek, de délutánra már 
se friss kenyér, se friss zöldség. Ránk erőltették az ön-
kiszolgáló pénztárakat, pedig a fene se akarta.  Holnap-
tól lehet, hogy az árut is a vevőnek kell kirakodnia.

És akkor még jön a Lidl-ember kioktató magatartása. 
Idővel talán ő is rádöbben arra, hogy nincs hatalmi sú-
lya, és tulajdonképpen egy senki az óriáscégben, de az 
is lehet, hogy Lidl-gép végleg lenyelte.

A Lidl a többi multival egyetemben az infl áció ger-
jesztője. Mi a multik feladata? A lakosság ellátása! Egy 
frászt! Egy dolguk van: minél több profi tot szerezni.  

A kormány azt mondja, hogy a háború miatt nőnek az 
árak. Megkísérli féken tartani az áremelkedést. Árstopokkal 
igyekszik fékezni az árakat. A multi kénytelen csökkenteni 
egy sor árunál, de egy sor másiknál pedig felemeli az árakat. 
Kedvenc fogás a kisebb csomagolás, ugyanazon árért. Az 
élelmiszerosztályon már dupláznak: a rántott hús vagy egy 
tortaszelet fele akkora, mint volt pár éve. Az árakat is növe-
lik, a mennyiséget is lefaragják, és máris megvan a profi t.

A kormány versenyt fut az infl ációval. Az árakat nem 
tudja csökkenteni, ezért emeli a béreket és mindenféle 
juttatást ad az embereknek. A multik pedig azonnal le-
szívják a béremelést. A kormány újra a zsebébe nyúl, és 
minden kezdődik elölről.

Milyen világban élünk? A mi érdekünk, az emberek 
érdeke a stabilitás, a normalitás, az infl áció leverése. 

A multi érdeke a profi t, és ezért közvetve-közvetlenül 
kormányváltásra játszik. Őket zavarja az olyan kormány, 
még ha tőkés is, amely lefölözi a trükkökkel szerzett ext-
raprofi tot. Ők jobban örülnének a liberálisoknak. Azok 
mindent megengednének a piacnak, nem lenne árstop, 
nem lenne állami beavatkozás, de lenne szabadrablás.

A multikat és magyarországi kiszolgálóikat meg kell 
fékezni. Tudjuk, hogy mi az igazi megoldás. Haza kell 
őket zavarni! A magyar emberek élelmiszerellátása ne 
legyen külföldi multik kezében! Ha a Munkáspárt len-
ne hatalmon, azonnal megtennénk. Ennek is eljön majd 
az ideje, de még nem most.

Ebben a háborúban nem lehetünk semlegesek. Ne 
engedjünk hatalomra a tiszásokat!   Ne engedjünk kor-
mányra olyanokat, akik nem csak a pénzünket, a ga-
tyánkat is elvennék.2

Bejelentéssel kezdem: hadat üzenek a Lidlnek, nem 
teszem többé a lábam az üzleteikbe! A bejelentésem 
globális. Nem csak Újpesten nem megyek még a Lidl 
közelébe, de külföldön sem. 

A hír nyilván nem rázza meg a Lidl német tulajdono-
sát, aki állítólag a leggazdagabb német. A Lidl vezérka-
ra sem fog úgy dönteni, hogy szedik a sátorfájukat és 
odébb állnak. De harcolni mégiscsak kellene.

Persze, harcolhatnának azok, akiknek erre leginkább 
van módjuk. Például, a kormányok! A rendszerváltás utáni 
kormányok azonban nem folytattak függetlenségi háborút 
a külföldi áruházláncok ellen, pedig tudták, hogy a ma-
gyar emberek élelmiszerellátása tőlük függ. Tudták azt is, 
hogy a multik ily módon zsákszámra viszik ki a profi tot. 

Az sem volt titok, hogy a multik kettős mércét alkal-
maznak. Ugyanaz a mosópor jobban mos Ausztriában, 
mint nálunk, és ugyanaz a csoki is édesebb odaát. Volt 
is egy kis kormányzati ellenőrzés, nemzetközi tiltako-
zás, de eltűnt, mint a tavaszi hó.

Mindezt tudták, de időnkénti megszorításokat leszá-
mítva, a kormányok nem húztak ujjat velük. A pénz 
meg szépen megy kifele, a német tulajok nagy örömére.

Harcolhatnának a szakszervezetek is, feltéve, ha elég 
tagjuk lenne. De, mint tudjuk, nincs elég. Rejtély, hogy 
azért van kevés tag, mert a szakszervezeti vezetők nem 
akarnak harcolni, vagy a szakszervezeti vezetők vélik úgy, 
hogy kevés taggal nem lehet háborúzni. A szakszerveze-
ti tagok, mint munkavállalók persze örülnek, hogy van 
munkájuk, és a fi zetés se rossz, de ők egyben vásárlók is, 
akik nyilván találkoznak a kereskedő cégek galádságaival.

Harcolhatna, úgy en bloc dolgozó népünk is. De nem 
teszi. Most már a karácsonyi nagy bevásárlásra készül 
mindenki, és télen egyébként is menő hely a bevásár-
lóközpont. Meleg van, megy a zene, a gyerek is elvan, 
a feleség is leköti magát a shopingolással. Úgyhogy a 
franc se fog harcolni.

A casus belli, azaz a Lidl elleni háborúm kiváltó oka 
múlt pénteken történt. Pár napot Kínában jártam, ahol 
élveztem a szupermodern bevásárlóközpontok udvarias 
kiszolgálását.  Bárcsak ne tettem volna!

Itthon betértem a szokásos Lidlbe, és örömmel láttam, 
hogy távollétem alatt átalakították, és az eddigi nyolc 
önkiszolgáló pénztár helyett már legalább húsz van. Az 
újakra kiírták, hogy készpénzzel is és kártyával is lehet 
fi zetni. Örültem neki, mivel nem szeretek kártyával fi -
zetni. Szépen ki is raktam az árut az új önkiszolgáló pult-

ra, de nem volt hova bedugni a pénzt. 
Kérdeztem a Lidl emberét, hogy mit csinál-

jak. Fizessen nálam! De hát ki van írva, hogy 

Hadüzenet a Lidlnek
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KÜLFÖLDVisszatértek a Földre 
a kínai űrhajósok

NATO: a háború 
csak idő kérdése

Bye bye Herr Merz!

Szemét Rutte, képmutató TrumpNem állunk 
meg az ukránok 
kapitulációjáig!

A Shenzhou XX legénysége, amely Kína 15. embe-
res űrrepülését képviselte és a Tiangong űrállomáson 
tartózkodó kilencedik csoportot alkotta, összesen 204 
napot töltött az űrben, négy űrsétát és számos tudo-
mányos és technológiai feladatot hajtott végre. Ere-
detileg november 5-én kellett volna visszatérniük, 
miután november 4-én átadták az orbitális előőrsöt a 
Shenzhou XXI három tagjának, akik november 1-jén 
érkeztek meg.

Az európai tisztviselők és katonák 
egyetértenek abban, hogy a háború 
Oroszországgal való valószínűsége 
napról napra növekszik. Csak az idő-
pontok különböznek. A NATO-orszá-
gok aktívan készülnek a konfl iktusra 
– írja az orosz RIA.

Az orosz hadsereg minden irányban 
támad, és folytatni fogjuk, amíg az 
ellenség teljes kapitulációját el nem 
érjük. Imádkozunk minden kato-
náért, és bízunk a gyors győzelem-
ben – jelentette ki Jevgenyij Balickij, 
Zaporizhija vezetője. 

Szorul a hurok a német kancellár nyaka körül. A Friedrich Merz 
vezette német kormány a lakosság növekvő elégedetlenségével 
szembesül, mivel képtelen megoldani az ország legfontosabb 
problémáit, ami veszélybe sodorja a kancellár hatalmának fenn-
tartását – írja a Bloomberg hírügynökség. „Merz kormánya 
ugyanarra a sorsra fog jutni, mint elődje, Olaf Scholz, és még 
hivatali ideje lejárta előtt összeomlik” – áll a publikációban.

Mark Rutte főtitkár szerint több NATO-tagállam közösen 430 
millió euró értékű katonai csomagot biztosít Ukrajnának. Dánia, 
Észtország, Finnország, Izland, Lettország, Litvánia, Norvégia 
és Svédország várhatóan a Prioritized Ukraine Requirements 
List program keretében fi nanszírozza a csomagot. A programot 
szeptemberben hagyták jóvá, lehetővé téve Washington számá-
ra, hogy fegyvereket szállítson Kijevnek, míg az eu-
rópai tagállamok fedezik a költségeket.  Trump békét 
prédikál, de háborút csinál! Átverik a világ népeit.

Fඈඍඬ: ർඁංඇൺൽൺංඅඒ.ർඈආ.ർඇ

Fඈඍඬ: ൻඎඇൽൾඌඋൾ඀ංൾඋඎඇ඀.ൽൾ
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BELFÖLD

Citadella: 
győzött a hatalom

Álljunk ki a béke mellett!

Kína támogatja 
Magyarországot

Miniszter úr 
bevásárolt 
Amerikában

Visszatértek a Földre a kínai 
űrhajósok

A győri háborúellenes gyűlés fontos esemény volt.  
Tény, hogy Ukrajnában folyik a háború. Tény, hogy 
a Nyugat belesodorhat bennünket a háborúba. Tény, 
hogy ilyen háborúban csak vesztesek lehetünk. 
Fontos, hogy a magyar nép kiálljon a béke mellett. 
A Munkáspárt három éve következetesen küzd a 
békéért. 

Rengetegen tiltakoztak az ellen, hogy 
a Szabadság-szoborra egy óriási ke-
resztet tegyenek. Sokan gondolták, 
hogy talán odafi gyelnek az emberek 
szavára. Nem így történt.  A hatalom 
ismét győzött. Tetszik, nem tetszik, az 
óriási kereszt hirdeti a hatalom erejét 
és közönyét.

HIMARS rakétatüzérségi eszközök 
és rakéták beszerzéséről is tárgyalt 
a Pentagonban Szalay-Bobrovniczky 
Kristóf – erről maga a honvédelmi 
miniszter beszélt november 8-án, 
szombaton a közmédiának nyilat-
kozva, hozzátéve: 3-5 éves beszer-
zési periódusban lehet gondolkodni 
a beszerzést illetően, az amerikai 
kongresszusi felhatalmazás után. Ki 
tudja? Talán jobb lett volna, ha mi-

niszter úr valami amerikai 
csecsebecsével  kedves ne-
jét lepi meg.

Fontos üzenet érkezett Pekingből. Kína egy évvel meghosszabbí-
totta a magyar állampolgárok vízummentes beutazásának lehe-
tőségét, legyen szó tanulásról, turizmusról vagy bármilyen fajta 
kapcsolatépítésről – jelentette be Szijjártó Péter külgazdasági és 
külügyminiszter. A kínai gesztus nyilvánvaló üzenet: Kína tá-
mogatja Magyarországot.

Megújult Magyarország kormányának honlapja (https://kormany.
hu/). Színesebb, átláthatóbb, érthetőbb és főleg több érdemi in-
formációt tartalmaz, mint korábban. A magyar embereknek jo-
guk van tudni, hogy mi és miért történik az országban. A meg-
újult honlap nagy lépés ennek megvalósítására.

Fඈඍඬ: Fൺർൾൻඈඈ඄

Fඈඍඬ: Fൺർൾൻඈඈ඄Fඈඍඬ: ආඍං.ඁඎ
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PÁRTÉLETThürmer: Kína nélkül 
nincs világbéke

Tisztességes helytállást 
várunk jelöltjeinktől

Kínai vendég a Kerezsi 
családnál

Salgótarján: 
emlékezés 
a Nagy Októberre

Xi Jinping kínai elnök javaslata a globális kormány-
zásra megoldást kínál a világ stabilitásának megterem-
tésére – mondta Thürmer Gyula, a 
kínai CGTN televízióban. Konf-
rontáció helyett párbeszédre, az 
erősek uralma helyett kölcsönösen 
előnyös, win-win együttműködés-
re van szükség, Kína nélkül nincs 
világbéke.

Ülést tartottak a Munkáspárt megyei és budapesti elnö-
kei. A Munkáspárt feladata, hogy a 2026. évi választá-
sokon alternatívát mutasson fel – hangzott el az ülésen. 
A társadalomnak tudnia kell, hogy a Munkáspárt él és 
dolgozik. A Munkáspárt vezetése és tagsága elvárja a 
képviselőjelöltjeitől, hogy tisztességgel álljanak helyt, 
képviseljék a Munkáspárt politikáját, értékeit. 

A Munkáspárt az idén december 20-án emlékezik 
meg a párt születésnapjáról. 1989. december 17-e ki-
emelkedő esemény a magyar munkásmozgalom tör-
ténetében. A Munkáspárt megalakítása azt jelentette, 
hogy van erő, amely továbbviszi a szocializmus érté-
keit, és a tőkés viszonyok közepette képviselő a dolgo-
zó emberek érdekeit.

Látogatást tett hazánkban Qi Yu, a Kínai Kommu-
nista Párt Külügyminisztériumi Bizottságának tit-
kára. Személyes kérése volt, hogy magánemberként 
felkereshesse a Munkáspárt valamelyik tagjának 
családját. A kínai vendéget Kerezsi László és felesé-
ge látta vendégül otthonában. Őszinte beszélgetést 
folytattak a mai világról, Magyarország, a Munkás-
párt életéről.

Salgótarjánban is megemlékezett a 
munkáspárti szervezet a Nagy Ok-
tóberi Szocialista Forradalom év-
fordulójáról. Virágot helyeztek el az 
hazánkban hősi halált halt 
szovjet katonák sírjánál.
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A Kínai Társadalomtudományi Akadémia minden év-
ben megrendezi a Szocializmus Világ Fórum elnevezé-
sű eseményt. Az idén tizenötödik alkalommal került rá 
sor. A fórumon a világ számos kommunista pártjának 
vezetői, kiemelkedő marxista kutatók, elméleti szak-
emberek vesznek részt. A tanácskozás egyszerre jelent 
politikai párbeszédet a pártok között és a marxista gon-
dolkodás legújabb eredményeinek megismerésére.

Az idei rendezvény több szakaszban zajlott. Peking-
ben megvitatták, hogy mit jelent a kínai sajátosságú 
szocializmus, mit jelentenek a Xi Jinping főtitkár által 
előterjesztett javaslatok.

Ugyancsak Pekingben került sor nemzetközi szimpó-
ziumra, amelyet a nemzetközi helyzet átfogó elemzé-
sének szenteltek. A világ fordulóponthoz érkezett, a 
népeknek dönteniük kell, hogy milyen úton mennek 
tovább – állapították meg a résztvevők.

A munka Hszian város egyetemén folytatódott, ahol 
a fő téma a kínai modernizáció volt. Hszian Kína 

Senhszi tartományának székhelye és egyben 
legnagyobb városa. Pekingtől nagyjából 900 
km-re található.

A hsziani program fontos része volt a Yanan városban 
tett látogatás. Itt működött 1937-1947 között a Kínai 
Kommunista Párt vezetése és a Kínai Népi Felszaba-
dító Hadsereg főparancsnoksága. Yanan igazi forra-
dalmi város, rengeteg történelmi emlékhellyel.

Pekingi tartózkodása során Thürmer Gyula meg-
beszélést folytatott Wang Min asszonnyal, a Kínai 
Kommunista Párt Központi Bizottsága Külügyi 
Igazgatósága európai főosztályának vezetőjével. Vé-
leményt cseréltek a világhelyzetről, a nemzetközi 
mozgalom helyzetéről. Thürmer Gyula tájékoztatást 
adott a Munkáspárt tevékenységéről, a választási elő-
készületekről. Sok szó esett a Kínai Sarok rendezvé-
nyeiről, a két párt közötti ideológiai együttműködés 
fejlesztéséről.

A látogatás során a Munkáspárt elnökével több televí-
zió készített interjút. Részt vett a kínai modernizáció-
val foglalkozó televíziós kerekasztalon is.

Thürmer Gyula kétoldalú megbeszélést is folytatott az 
Oroszországi Föderáció Kommunista Pártjának dele-
gációjával, a Német Kommunista Párt, a Dán Kommu-
nista Párt, Cseh- és Morvaország Kommunista Pártja, 

A kínai sajátosságú szocializmus belülről nézve
Thürmer Gyula több nemzetközi rendezvényen vett részt Kínában
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az Olasz Kommunista Párt, a Belarusz Kommunista 
Párt és több más párt és szervezet vezetőjével.

xxx

Hazaérkezése után beszélgettünk 
a Munkáspárt elnökével.

Nyugaton mást se hallani, hogy Kínában kapitaliz-
mus van, „pártállami diktatúra” meg hasonlók. Ön 
hogy látja, milyen ország Kína?

Kína szocialista ország, egyértelműen az. A politi-
kai hatalom a dolgozó nép kezében van. A szocialis-
ta út hirdetője és megvalósítója a Kínai Kommunista 
Párt. A politika minden intézkedése az emberek javát 
szolgálja, ahogy ott mondják, a politika népközpon-
tú. Kínában nem a piac irányítja az államot, hanem a 
tervgazdaságnak és az új tulajdonformáknak köszön-
hetően az állam tartja kézben a piacot.

Egyébként a magyar történelmi személyiségek közül 
Kádár János volt az első, aki felismerte, hogy Kína 
nem egyszerűen nagy ország, amellyel érdemes ke-
reskedni, hanem szocialista ország, amely új és szo-
katlan megoldásokkal, de szocializmust épít. 1987 
novemberében a fülem hallatára ezt meg is mondta 
Gorbacsovnak. A baj az, hogy Gorbacsov esze már 
nem a szocializmuson járt.

A Nyugat miért nem ismeri el akkor 
szocialista országnak?

Ha elismernék, akkor elismernék azt is, hogy a kínai 
modell sok mindent jobban old meg, mint a nyugati 
tőkés modell. A covidot Kína sokkal hatékonyabban 
küzdötte le, mint a Nyugat. Kína megoldotta a töme-
ges szegénységet.  A kínai gazdaság lehagyta az EU 
gazdaságát. És még valami: Kínában nyugalom van és 
stabilitás. Nyugaton meg válság, botrányos állapotok.

A nyugatiak persze mindezt tudják. 
Amerika és általában a tőkés Nyu-
gat fő ellensége nem Oroszország, 
hanem Kína. Kína vezető szerepet 
tölt be a gazdaság és a technológia 
terén, és a társadalmi modellje pe-
dig civilizációs kihívás.

Ne feledkezzünk el a Kína által ge-
nerált nemzetközi együttműködési 
formákról se! A Sanghaji Együtt-
működési Szervezet vagy a BRICS 
egymás érdekeinek elismerésére, 
a „mindenki nyer” elvre épül. Az 
EU-ban az egyenlőség csak névle-
ges, itt az „erősebb kutya” elve ér-
vényesül, a nagyok kizsákmányol-
ják a kisebbeket.

A kínai fejlődésről sokat hallani, 
de mit lehet ebből érzékelni a kí-
nai utcákon?

Néhány éve Pekingben nem lehetett sétálni, olyan 
rossz volt a levegő. Most volt alkalmam gyalogolni 
Pekingben, tiszta a levegő, jobb, mint a Margitszige-
ten. Pedig iszonyúan sok az autó, igaz, nagy részük 
elektromos. 

Az utcákról eltűnt a szegénység. Én imádtam a mel-
lékutcákat, ahol mindenfélét árultak, cipőt, bőröndöt, 
lekoppintott DVD-ket. Persze nem a jólét, hanem 
a szegénység vitte őket oda. Mára mindez eltűnt. A 
fejlődés látható az üzleteken, az emberek ruházatán, 
mindenben.

Ön a kínai fél által rendezett Szocializmus Világ Fó-
rumon vett részt. Mivel segíti a szocialista Kína a 
szocializmus ügyét a világban?

Én 1990 novemberében jártam először Kínában. 
Fogadott Jiang Zemin, a Kínai Kommunista Párt 
akkori főtitkára.  Mi éppen csak újjászerveztük a 
Munkáspártot, és akkoriban úgy gondoltuk, hogy 
a rendszerváltást még vissza lehet fordítani. Ne fe-
lejtse el, hogy akkor még volt szocialista nagyipari 
munkásság, még a szövetkezeti parasztság is meg-
volt. Ráadásul 1991 nyaráig szovjet csapatok voltak 
Magyarország területén. A Szovjetunióban is két-
esélyesnek tűnt a helyzet.

Nos, arra kértem Kína vezetőjét, hogy segítse a szoci-
alizmus erőit Magyarországon! Valahogyan úgy, aho-
gyan ez 1956-57-ben történt. Akkoriban Kína politi-
kailag és anyagilag is támogatta a Kádár János vezette 
Magyarországot. 

Jiang Zemin a következőt válaszolta: segítünk! De a 
legnagyobb segítséget azzal adjuk, ha Kínában meg-
őrizzük és erősítjük a szocializmust! 

Megmondom őszintén, hogy mást remél-
tem. De elismerem: igaza volt! A Szovjet-

Yൺඇൺඇ: ൾൻൻൾඇ ൺ ඁගඓൻൺඇ අൺ඄ඈඍඍ Mൺඈ Cൾ-ඍඎඇ඀ 1937-38-ൻൺඇ
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unió szétesése után Kína mentette meg a szocializ-
mus egyetemes ügyét.  Kína védte meg a tőke min-
den támadásával szemben és Kína teremtette meg a 
szocializmus 21. században is működő és fenntartható 
modelljét. Ha Kína feladja a szocializmust, ma nem 
beszélhetnénk szocializmusról és nem táplálhatnánk 
reményeket a jövőt illetően.

Kína ma sem exportál forradalmat. Megmutatja a 
saját megoldásait, de ezeket nem kényszeríti senkire 
sem. A kínai sajátosságú szocializmus ma erőt és biz-
tatást ad nekünk. A saját 20. századi szocializmusunk 
vívmányai mellett meg tudjuk mutatni a mai új ered-
ményeket. Kína fontos támaszunk, de természetesen a 
szocializmusért nekünk kell megküzdenünk.

A görög, török és több más párt tagadja, hogy Kíná-
ban szocializmus van, sőt a KKP marxista jellegét is 
kétségbe vonják. Ön hogy látja?

A marxizmus a kapitalizmus legyőzésének elmélete. 
Az elmélet megvalósítása nem azt jelenti, hogy levesz-
szük Marxot a könyvespolcról, és megcsináljuk azt, 
amit ő a 19. században, Európában írt. A marxizmus 
a konkrét helyzet konkrét elemzését és konkrét követ-
keztetések levonását jelenti.

Mao Ce-tung és a KKP későbbi vezetői ezt ismerték 
fel.  A marxizmus az alap, de azt konkrét történelmi 
időszakban kell alkalmazni, és a nemzeti sajátosságok 
fi gyelembevételével.

Az európai marxista gondolkodás megrekedt, még 
a szocializmus idején. A társadalmi tulajdonnak 
két formáját ismertük, az állami és a szövetkezeti 
tulajdont. Pedig már akkor is voltak más megoldá-
suk Jugoszláviában vagy az NDK-ban. A magyar 

politika nagy vívmánya a háztáji volt, 
amit sok ország nem ismert el szocialista 
megoldásnak.

A nyugat-európai pártok sohasem 
építettek szocializmust, nincs ta-
pasztalatuk, egy részük nem haj-
landó gondolkodni, csak elmélete-
ket gyártanak. Az ilyen pártoknak 
két útjuk van: vagy sodródnak a 
szociáldemokrácia felé, vagy a 
dogmatizmus rabjai lesznek, nem 
hajlandóak a marxizmus fejleszté-
séről még beszélni sem.

Kína ma számos új tulajdonfor-
mát mutat fel, köztük az állami és 
magántulajdon sokszínű együtt-
működését. Olyan formákat, ame-
lyeken keresztül a szocialista ál-
lam ellenőrzi és kézben tartja a 
piaci folyamatokat.

A Munkáspárt mindig a konkrét 
helyzet konkrét elemzése mellett 
volt. Kellő szerénységgel mondom, 
hogy az európai és a magyar folya-

matok konkrét elemzése alapján adott következtetése-
inkre fi gyelnek a világban. Talán ennek is köszönhe-
tő, hogy a pekingi fórumokon mindig az elsők között 
szólalhatok fel. Nem vagyunk nagy párt, de tudunk 
gondolkodni, és ezt értékelik.

A nemzetközi kommunista mozgalom ma enyhén szól-
va nehéz helyzetben van. Pekingben, hogy látják ezt?

A gondokat ők is látják. Ők nem akarják átvenni 
az egykori Szovjetunió szerepét, nem szerveznek új 
Kommunista Internacionálét. Ugyanakkor számos 
lehetőséget teremtenek nem csak a kínai sajátos-
ságú szocializmus megismerésére, de a pártok kö-
zötti párbeszédre is. A mostani találkozóra például 
három olasz kommunista pártot is meghívtak, akik 
otthon aligha ülnének egy asztalhoz, de beszélhet-
tek egymással.

Ott voltak azok az európai pártok, amelyekkel az 
elmúlt években igyekszünk új sokoldalú együtt-
működési formát kialakítani. A kínai fél figyelme 
fontos.

A kínai fél azzal is óriásit segít, hogy összehoz ben-
nünket a kínai marxista gondolkodás legjobbjaival, 
akadémikusokkal, tudósokkal.  Rengeteget lehet tőlük 
tanulni. Látni kell, hogy korszerű marxista tudásra is 
szükség van a gyakorlati munka mellett. Ezt a tudást 
igyekszünk A Szabadságban és a Szabó Ervin Akadé-
mián is továbbadni.

A magyar-kínai kapcsolatrendszer ma nagyon szé-
leskörű. A magyar és a kínai vezetők rendszere-
sen találkoznak. Ilyen helyzetben mi szükség van a 
Munkáspárt erőfeszítéseire?

Való igaz, nem 1990-et írunk, amikor a magyar elit 
Kínát ellenségnek tekintette. Ma sikeres pragmatikus 
viszony van. A két ország vezetői bíznak egymásban 

A Kටඇൺං Tගඋඌൺൽൺඅඈආඍඎൽඈආගඇඒං A඄ൺൽඣආංൺ ൿෛඣඉඳඅൾඍൾ Pൾ඄ංඇ඀ൻൾඇ
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és ez nagy dolog. Nem szólunk bele egymás dolgaiba, 
és ez is fontos. A magyar vezetés feltalálta a keleti 
nyitás politikáját, amely találkozott a kínaiak „Új se-
lyemút” politikájával és korszerű gazdasági együtt-
működés indulhatott el.

Dolgunk azonban ma is van, úgy értem, a Munkás-
pártnak. A magyar-kínai együttműködés nem tetszik 
a liberálisoknak, és ha netán győznének, nem sok ma-
radna belőle. De akkor is oda kell fi gyelnünk, ha a Fi-
desz nyer. A Trump-adminisztráció előbb vagy utóbb, 
de előállhat azzal az igénnyel, hogy fogjuk vissza a 
Kínával való viszonyt. A Munkáspártnak ki kell áll-
nia a magyar-kínai kapcsolatok mellett, mert ez nem-
zeti érdekünk is.

A mi dolgunk az is, hogy a kínai 
sajátosságú szocializmust bemu-
tassuk Magyarországon. Ezt sen-
ki sem teszi meg helyettünk. Két 
éve ezért indítottuk a Kínai Sarok 
a Munkácsy utcában című pro-
jektet. Már nagyon sok könyvvel 
tudjuk segíteni az érdeklődőket, 
szimpóziumokat szervezünk és 
mások szimpóziumain veszünk 
részt. A Kínai Sarok iránt olyanok 
is érdeklődnek, akik a Munkás-
párthoz soha nem nyitnának be. 
Tehát még a társadalmi kapcsola-
taink is erősödnek.

Megállapodtam a Kínai Marxiz-
mus Akadémia vezetőivel, hogy 
könyvekkel, szakemberekkel segí-
tik a munkánkat. Törjük a fejünket 
egy olyan kutatócsoport létreho-
zásával, amely a kínai sajátosságú 
szocializmust, Xi Jinping munkáit 
mutatnák be.

A Kínai Kommunista Párt értéke-
li és becsüli munkánkat.  Jelenleg 
is két képviselőnk van Kínában, 
egy gazdasági szakember és egy 
fi atalunk. Nagyon fontos, hogy a 
fi ataljaink is megismerjék a kínai 
szocializmust.

Úgy hallottuk, hogy a kínai fél 
felkérésére könyvet írt a Mun-
káspárt történelméről. Mit tudha-
tunk erről?

Kínai barátaink segítenek azzal 
is, hogy összegyűjtik a történel-
mi tapasztalatokat. Megjelent az 
írországi kommunista mozgalmat 
bemutató könyv. Engem is felkér-
tek, hogy írjam meg a Munkáspárt 
történetét. Jelentem, hogy a könyv 
elkészült, folyik a fordítása kínai 
nyelvre. Ha megjelenik Peking-
ben, meg fogjuk jelentetni a ma-

gyar olvasóknak szóló változatot is.

A kínai gondolkodás a jelen erejét a múlt megisme-
résében is látja. A KKP bemutatja tagjainak a KKP 
százéves történetét, az eredményeket, a kudarcokat, 
az útkeresést. Ez ad erőt a mához, ez visz tovább. 

Nekünk is élnünk kell ezzel. Tudja, a könyv írása köz-
ben döbbentem rá, hogy te, úristen, mennyi mindent 
csináltunk együtt 35 év alatt.  Olyan gazdag történel-
münk van, amiről sokan csak álmodnak. Ez a mi kö-
zös kincsünk. 

És bízom benne, hogy még sokat fogunk tenni a jövő-
ben is. Egyetértek kínai barátainkkal: a vörös lobogó 
legyőzhetetlen!

A Kටඇൺං Tගඋඌൺൽൺඅඈආඍඎൽඈආගඇඒං A඄ൺൽඣආංൺ ൿෛඣඉඳඅൾඍൾ Pൾ඄ංඇ඀ൻൾඇ
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Zamir Ahmed Awan pakisztáni professzor már több-
ször szerepelt lapunkban. Most a világot fenyegető új 
veszélyre, az atomkísérletek újraindítására hívja fel 
a fi gyelmet. A cikk eredetiben a Modern Diplomacy 
honlapján olvasható.  
https://moderndiplomacy.eu/author/zamirawan/

Donald Trump elnök legutóbbi nyilatkozata, miszerint 
az Egyesült Államok újraindítja a nukleáris fegyver-
kísérleteket, a hidegháború vége óta az egyik legfon-
tosabb politikai fordulatot jelenti a globális biztonság 
terén. Az Egyesült Államok 1992 óta nem végzett 
teljes körű nukleáris robbantást, amikor Washington, 
Moszkva és Peking – politikai nézeteltéréseik ellenére 
– informális korlátozási rendszerbe léptek. Több mint 
három évtizeden át ez a felfüggesztés segített lassítani 
a nukleáris fegyverkezési versenyt, enyhítette a kör-
nyezeti aggodalmakat és ösztönözte a multilaterális 
fegyverkorlátozási megállapodások megkötését.

Trump elnök azonban Xi Jinping elnökkel való talál-
kozója előtt egy rövid, de megdöbbentő bejelentésben 
közölte, hogy a Pentagon „egyenlő alapon” Oroszor-
szággal és Kínával együtt megkezdi a nukleáris kí-
sérleteket. Érvelése szerint ez a lépés szükséges volt, 
hogy megfeleljen Moszkva új rakétakísérleteinek és 
annak, amit ő Peking bővülő és áthatolhatatlan nuk-
leáris tevékenységének nevezett. Azzal, hogy a kez-
deményezést egyértelműen Amerika kezébe helyezte, 
Trump azt sugallta, hogy a korlátozás terhe mostantól 
a másik két nagy nukleáris hatalomra hárul.

A nyilatkozat azonnal riadalmat keltett – nemcsak kül-
földi fővárosokban, hanem Washington saját politikai 
köreiben is. A támogatók, köztük Jim Risch, a Szená-
tus Külügyi Bizottságának elnöke, „ésszerű” válasznak 
tartják a döntést az ellenségek változó nukleáris politi-
kájára. A kritikusok, köztük Jack Reed, a Demokrata 
Párt magas rangú tagja, arra fi gyelmeztetnek, hogy a 
nukleáris kísérletek újraindítása veszélybe sodorhatja a 
több évtizedes, fáradságos munkával elért eredménye-
ket a nukleáris fegyverek elterjedésének megakadályo-
zásában, és új globális nukleáris fegyverkezési versenyt 
indíthat el. Mindkét oldal elismeri azonban, hogy egy 
ilyen lépés következményei messzemenők lehetnek.

Visszatekintés: A nukleáris kísérletek története

A nukleáris kísérletek olyan mértékben alakítot-
ták a modern világot, mint kevés más technológiai 
fejlesztés. Az első nukleáris robbanás – az 1945-ös 
Trinity-kísérlet Új-Mexikóban – az emberiséget az 
atomkorszakba vezette. Az ezt követő évtizedekben 
az Egyesült Államok, a Szovjetunió, az Egyesült Ki-
rályság, Franciaország és Kína több száz kísérletet 
hajtott végre, gyakran távoli sivatagokban, szigeteken 
és óceánokban. Minden kísérlet hozzájárult a fegyve-

rek tervezésének javításához, új hordozóesz-
közök kifejlesztéséhez és a geopolitikai erő 
demonstrálásához. De az ára hatalmas volt: 

radioaktív szennyeződés, környezeti pusztítás, a helyi 
lakosság elüldözése és hosszú távú egészségügyi hatá-
sok a tudtukon kívül sugárzásnak kitett közösségekre.

Az 1960-as években a közvélemény nyomása a kísér-
letek ellen egyre nőtt, és korlátozott megállapodások 
kezdtek kialakulni. Az 1963-as részleges atomkísér-
let-tilalmi szerződés betiltotta a légköri, víz alatti és 
űrben végzett kísérleteket, de a föld alatti kísérletek 
folytatását engedélyezte. Csak az 1990-es években, 
a hidegháború után kezdett kialakulni egy szélesebb 
körű globális konszenzus a nukleáris robbanások tel-
jes betiltásáról. Ez vezetett a Teljes körű atomkísér-
let-tilalmi szerződés (CTBT) létrehozásához, amely 
egy mérföldkőnek számító egyezmény volt, amelynek 
célja a nukleáris fegyverek fejlesztésének gyökeres 
megállítása volt.

A CTBT: a globális korlátozás sarokköve

Az ENSZ által 1996-ban elfogadott CTBT célja min-
den nukleáris robbanás betiltása – függetlenül attól, 
hogy azok föld alatt, víz alatt vagy a légkörben történ-
nek, katonai vagy úgynevezett „békés” célokra. Ma 
már 187 ország írta alá a szerződést, és 185 ratifi kálta, 
így ez a világ egyik legszélesebb körű támogatottságot 
élvező nonproliferációs eszköze.

Ahhoz, hogy ez megtörténjen, a szerződésben fel-
sorolt 44 államnak – azaz azoknak az országoknak, 
amelyek akkoriban nukleáris fegyverekkel vagy nuk-
leáris technológiával rendelkeztek – jóvá kell hagynia 
azt. Nyolc ország még mindig nem tette meg ezt: az 
Egyesült Államok, Kína, Irán, Izrael, Egyiptom, In-
dia, Pakisztán és Észak-Korea. Amíg ezek közül akár 
csak egy állam is megtagadja a ratifi kálást, a szerző-
dés továbbra is egy erőteljes szimbólum marad, de 
nem kötelező erejű jogi akadály.

E lemaradás ellenére a CTBT jelentőségteljes globális 
normákat alakított ki. Létrehozott egy rendkívüli nem-
zetközi megfi gyelő rendszert (IMS), amely 337 állomás-
ból áll, és szeizmikus, hidroakusztikus, infravörös és 
radionuklid érzékelőket használ a legkisebb nukleáris 
robbanások észlelésére is. A rendszer hatékonyan műkö-
dik, és azonosította Észak-Korea összes nukleáris kísér-
letét, beleértve a legutóbbi, 2017-ben végrehajtottakat is.

Új fegyverkezési verseny? A kockázatok valósak

Az Egyesült Államok nukleáris kísérletei újrakezdé-
sének veszélye nem korlátozódik magukra a kísérle-
tekre. A nagyobb kockázat az, ami ezután következik.

Ha Washington megszakítja a több évtizedes morató-
riumot, az szinte garantálja, hogy Moszkva és Peking 
válaszul saját kísérleteket hajt végre, vagy fokozza a 
fegyverfejlesztést. Más nukleáris államok – különösen 
India és Pakisztán – stratégiai szükségletnek tekinthe-
tik saját tesztjeik újraindítását. Ez a láncreakciószerű 

Amerika újra atomfegyverekkel kísérletezik
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eredmény az a rémálomszerű forgatókönyv, amely 
ellen a nukleáris fegyverek elterjedésének megaka-
dályozását szorgalmazók már régóta fi gyelmeztetnek: 
globális nukleáris fegyverkezési verseny a 21. szá-
zadban, egy olyan időszakban, amikor az emberiség 
rendkívüli kihívásokkal szembesül, mint a klímavál-
tozás, a világjárványok és a gazdasági ingadozások.

India és Pakisztán: különösen törékeny egyenlet

Dél-Ázsiában két nukleáris fegyverekkel rendelke-
ző ellenség él, akiknek a kapcsolatát bizalmatlanság, 
területi viták és történelmi sérelmek jellemzik. India 
1998-ban nukleáris kísérleteket végzett, amelyeket a 
nemzetbiztonság szempontjából elengedhetetlennek 
tartott. Pakisztán néhány héten belül saját kísérletek-
kel válaszolt, azzal érvelve, hogy nincs más választá-
sa, mint a stratégiai egyensúly helyreállítása.

Ha az Egyesült Államok most újrakezdi a nukleáris kísér-
leteket, az arra ösztönözheti Indiát – amely máris ambició-
zus katonai modernizációs programot folytat – hogy saját 
kísérleti ciklusát is újraindítsa. India termonukleáris fej-
lesztési törekvései és fejlettebb robbanófejek iránti igénye 
közismert. Újdelhi bármilyen ilyen lépése biztosan pro-
vokálná Pakisztánt, amely nem engedheti meg magának, 
hogy lemaradjon a visszatartó képességek terén.

A dél-ázsiai nukleáris fegyverkezési verseny elvonná 
a drága erőforrásokat az oktatás, az egészségügy, az 
éghajlati alkalmazkodás és a szegénység csökkentése 
terén. Az igazi áldozatok az emberek, a hétköznapi 
polgárok lennének, akiknek viselniük kell a fejük fe-
lett hozott politikai döntések terhét.

Még egy kisebb katonai eszkaláció is kiszámíthatatla-
nul alakulhat a két ország között, tekintettel a rakéták 

rövid repülési idejére és a robbanásveszélyes politikai 
környezetre. Egy nagyobb konfl iktus katasztrofális 
következményekkel járna nemcsak a régióra, hanem 
az egész világra nézve.

Válaszút előtt a világ

A mai világ összekapcsoltabb, törékenyebb és tudato-
sabb az egzisztenciális kockázatok tekintetében, mint 
valaha. A nukleáris kísérletek újraindítása fenyegeti 
a nukleáris fegyverek használata és terjesztése elle-
ni globális szabályok kialakításában elért évtizedes 
előrelépéseket. Ahelyett, hogy visszatérnénk a nukle-
áris stratégia korszakába, ebben a pillanatban olyan 
vezetésre van szükség, amely prioritásként kezeli a 
párbeszédet, a korlátozásokat és a CTBT-hez hasonló 
nemzetközi szerződések konszolidációját.

Ha az Egyesült Államok, Oroszország és Kína a köl-
csönös eszkaláció helyett a diplomácia megújítására 
törekszik, a CTBT végre egyetemes elfogadásra ke-
rülhet. Ha India és Pakisztán ellenáll a kísértésnek, 
hogy új nukleáris képességeket szerezzen, a régió újra 
a lakosságot fenyegető valódi veszélyekre összponto-
síthat: szélsőséges időjárás, éhínség, vízhiány, mun-
kanélküliség és infl áció.

A világnak már elegendő nukleáris fegyvere van ah-
hoz, hogy többszörösen elpusztítsa önmagát. Az em-
beriségnek most nem több föld alatti robbanásra van 
szüksége, hanem több föld feletti együttműködésre.

Válaszút előtt állunk. Az egyik út visszavezet min-
ket a 20. század legsötétebb fejezeteihez. A másik egy 
biztonságosabb, stabilabb, humánusabb világ felé ve-
zet. A választás a mai vezetők kezében van, de annak 
következményeit a jövő generációi fogják viselni.
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Harcban a háború, a NATO, a fasizmus, 
a kapitalizmus ellen

Pillanatképek barátaink életéből
Európa kommunista és munkáspártjai folytatják a harcot a háború, a NATO, a fasizmus, a kapitalizmus ellen.

Az Oroszországi Föderáció Kommunista 
Pártjának tagjai ott vannak az ukrajnai 
fronton, küzdenek hazájukért, az ukrán 
fasiszta rendszer és külföldi támogatóik 
ellen.

Megtartotta 25. kongresszusát a Svájci 
Kommunista Párt, folyik a küzdelem 

Svájc semlegességének megvédéséért

Vigyék haza az USA és NATO bázisait 
Spanyolországból, spanyol katonát 
ne vigyenek külföldre! – követelik a 
Spanyolország Népei Kommunista 
Pártjának tagjai

A Német Kommunista Párt fellép 
a szovjet hősi emlékművek védelméért, 

az elesett hősök emlékének megőrzéséért


